Az aluminiumot timfold (Al203) olvadékelektrolizisével allitja el6 az ipar.

a) Melyik elektrdodon valik le az aluminium? Adja meg az elektrod nevét és a polus
elgjelét!

b) Mi valik le elsodlegesen a masik elektrodon?

¢) Szamitsa ki, hogy 1,50 tonna aluminium 120 kA aramerdsséggel torténé
eloallitasa hany oraig tart!

d) Tegyiik fel, hogy a masik elektrodon fejlodo gaz teljes mennyisége reagal az elektrod
anyagaval, és a keletkez6 gazelegy atlagos molaris tomege 40,8 g/mol.

Hatarozza meg a gazelegy térfogatszazalékos osszetételét!

e) Hany kg szén fogy el — a fenti esetben — 1,50 tonna aluminium eléallitasa soran?
(2024. oktdber)

Megoldas: (14 pont)

a) Katod I pont
Negativ (—) I pont
b) Oxigén I pont
¢) AP +3e = Al fvagy ennek alkalmazdsa) I pont
1,50t=1,50-10° g.
n(Al) = 1,50 - 10% g : 27,0 g/mol = 55 556 mol I pont
Q= 3-55556 96500 C= 1,608 - 10'"C I pont
£=1,608 - 10" C: 120 000 A =134 028 s
t=134028/3600=372h I pont
d) Ha pl. 1,00 mol gazt vesziink, abban x mol CO és (1—x) mol COz van, a tdmege
pedig 40,8 g. I pont
A gazok molaris tomegeit hasznalva:
28x + 44(1-x) = 40,8 I pont
Ebbél: x = 0,200
20,0 VAV % CO es 80,0 ¥/V % CO; van a gazelegyben. I pont
e) Az Al:Os; =2 Al + 3 O egyenlet alapjan 55 556 mol Al-mal egyidejlileg
55 556 - 1,5 =83 333 mol O atom keletkezik. I pont

Ebbdl y mol O atom y mol CO-ot képez,
(83 333 — y) mol O atom @ mol COz-ot képez.

A gazelegy dsszetetelere felirhato:

83 3332-y
2w
" o0 I pont
Ebbal y = 9259 I pont
Az eloxidalodott szén anyagmennyisege:
+ 2222 = 46 296 mol
m(C) =46 296 mol - 12 g/mol = 555 552 g = 556 kg I pont

(Minden mds helyes levezetés maximidlis pontszimot ér!)



